
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii Guvernului 

cu privire la detașarea personalului din cadrul Inspectoratului General de 

Carabinieri la operația internațională de menținere a păcii din Kosovo  

(zona Priștina) 

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea 

proiectului 

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la detașarea personalului din cadrul 

Inspectoratului General de Carabinieri la operația internațională de menținere a 

păcii din Kosovo (zona Priștina), a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și 

finalitățile urmărite 

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la detașarea personalului din cadrul 

Inspectoratului General de Carabinieri la operația internațională de menținere a 

păcii din Kosovo (zona Priștina), a fost elaborat în temeiul prevederilor: 

- Deciziei Consiliului Suprem de Securitate nr. 01-02-12 din 12 august 

2020; 

- Legii nr. 219/2015 privind participarea Republicii Moldova la misiuni și 

operații internaționale; 

- art. 22 alin. (7) din Legea nr. 219/2018 cu privire la Inspectoratul General 

de Carabinieri. 

Totodată, necesitatea elaborării proiectului actului normativ derivă din 

documente de politici publice, precum:  

- Planul Național de Dezvoltare pentru anii 2024-2026 aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 1031/2023, care prevede un set de reforme ce vor 

contribui la realizarea obiectivelor cu impact asupra tuturor domeniilor de 

activitate ale Guvernului în contextul implementării de către Republica Moldova 

a criteriilor de aderare la Uniunea Europeană și la realizarea celor 4 priorități 

stabilite în Planul Național „Construim Moldova Europeană”, una dintre acestea 

fiind „asigurarea păcii și securității”; 

- Strategia Națională de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” aprobată 

prin Legea nr. 315/2022, prevede la pct. 2.1.1 „Actualizarea securității militare 

în regiune”, prioritățile strategice cu referire la restructurarea sistemului de 

apărare națională, precum și a sistemului de securitate per ansamblu prin sporirea 

investițiilor publice în dotarea armatei naționale, prin participarea la misiuni și 

operații internaționale, prin intensificarea cooperării și a schimbului de 

experiență în domeniul apărării cu partenerii strategici, prin fortificarea 

sistemului de protecție civilă, precum și prin alte acțiuni conexe acestora; 

- Strategia Securității naționale a Republicii Moldova, aprobată prin 

Hotărârea Guvernului nr. 391/2023, care prevede avansarea și consolidarea 

cooperării în cadrul ONU, precum și participarea la misiunile internaționale de 

menținere a păcii. 

În același context, relevanța participării carabinierilor la misiuni și operații 

internaționale rezidă în ulterioara asigurare a îndeplinirii angajamentelor 

Republicii Moldova asumate în cadrul Cartei ONU, tratatelor încheiate cu 

Uniunea Europeană, cu alte organizații internaţionale şi state terțe, în vederea 



contribuirii la menţinerea păcii, securităţii şi stabilităţii internaţionale, la 

asigurarea respectării supremaţiei legii, respectării drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale ale omului, buna funcţionare a statelor, precum și dezvoltarea în 

continuare a cooperării în domeniul apărării și securității cu KFOR, care este o 

forță miltară condusă de NATO cu scopul menținerii păcii și a unei împrejurări 

pașnice în Kosovo, aceasta fiind sub administrația ONU. 

De asemenea, statutul neutralității nu exclude participarea extra-teritorială a 

forțelor armate ale unui stat neutru și nu împiedică nici unul dintre statele neutre 

să participe, fiecare într-un mod propriu și în dependență de politica sa externă 

promovată. 

Respectiv, menționăm că participarea țării noastre în misiuni și operații 

internaționale, în mod individual, prin detașarea carabinierilor la operația 

internațională de menținere a păcii din Kosovo (zona Priștina), va contribui 

esențial la valorificarea capacităților și specificului forțelor de poliție cu statut 

militar dual care, în conformitate cu mandatul misiunii, acționează pentru 

întărirea sau substituirea forțelor de poliție locale, executarea misiunilor de 

menținere, asigurare și restabilirea ordinii publice prin desfășurarea operațiunilor 

polițienești de stabilizare și combatere a revoltelor în mulțime.  
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul actului normativ nu are drept scop armonizarea legislației 

naționale cu legislația Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Ministerul Afacerilor Interne este autoritatea publică principală care va 

asigura şi coordona participarea și executarea sarcinilor atribuite personalului 

Inspectoratului General de Carabinieri, detașat în misiune, garantând în acest 

sens: 

1) selectarea pe principii benevole, desemnarea, pregătirea și detașarea  

începând cu 01 aprilie 2024 a trei militari din cadrul Inspectoratului General de 

Carabinieri cu armament, muniţii şi echipament militar individual, conform 

cerinţelor operației internaționale; 

2) stabilirea perioadei şi ordinii de rotaţie (de la 6 până la 12 luni), 

modalitatea prelungirii şi condiţiile de rechemare pentru personalul detaşat în 

operația internațională de menținere a păcii din Kosovo (zona Priștina); 

3) negocierea și încheierea Acordului tehnic necesar participării 

personalului Inspectoratului General de Carabinieri în cadrul operației 

internaţionale, precum și negocierea aspectelor tehnice, în vederea asigurării 

logistice necesare participării personalului în cadrul operației internaţionale de 

menținere a păcii din Kosovo (zona Priștina); 

4) acoperirea cheltuielilor de transport internațional tur-retur, cazare și 

alimentare din mijloace financiare asigurate de către partenerii de dezvoltare, iar 

asigurarea medicală a personalului detașat, din contul bugetului instituției; 

5) plata indemnizației neimpozabile militarilor nominalizați, în mărime de 

50 dolari/zi pe perioada îndeplinirii operației internaţionale, care se calculează de 

la data ieşirii până la data intrării în ţară; 

6)  organizarea expertizei medico-militare. 

Ministerul Afacerilor Externe va acorda asistență, în caz de necesitate, 



personalului Inspectoratului General de Carabinieri pe durata deplasării și 

participării în cadrul operațiunii internaționale de menținere a păcii din Kosovo 

(zona Priștina). 

Serviciul Vamal şi Inspectoratul General al Poliţiei de Frontieră al 

Ministerului Afacerilor Interne vor asigura, în mod prioritar, asistență la 

traversarea frontierei de stat personalului Inspectoratului General de Carabinieri 

cu armament, muniţii şi echipament militar individual, conform cerinţelor 

operației internaționale. 

Ministerului Afacerilor Interne va aloca din contul bugetului instituției, 

mijloace financiare necesare în sumă de 800,0 mii lei, pentru participarea a trei 

persoane din cadrul Inspectoratului General de Carabinieri la operația 

internaţională de menținere a păcii în Kosovo (zona Priștina). 

Prin urmare, luând în considerare contribuția Republicii Moldova în 

procesul de asigurare a unui climat de securitate stabil în regiune, precum și 

impactul pozitiv al participării la operația internațională respectivă în contextul 

parcursului european al țării noastre, considerăm oportună aprobarea proiectului 

hotărârii Guvernului cu privire la detașarea personalului din cadrul 

Inspectoratului General de Carabinieri la operația internațională de menținere a 

păcii din Kosovo (zona Priștina). 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Conform estimărilor preliminare, implementarea proiectului de act normativ 

implică cheltuieli financiare și alocarea mijloacelor financiare din contul 

bugetului Ministerului Afacerilor Interne. 

În conformitate cu Acordul tehnic ce urmează a fi negociat la nivel de 

Guverne, cu semnarea ulterioară de către Ministrul Afacerilor Interne al RM și 

Ministrul Apărării al Republicii Italiene, Republica Moldova urmează să acopere 

cheltuielile ce vizează indemnizaţia neimpozabilă și asigurarea medicală, iar 

partenerii de dezvoltare (Italia), vor acoperi cheltuielile legate de participare în 

operațiune, în ce priveşte costurile de transport, cazare și alimentare. 

Reieșind din faptul că, pentru participarea personalului la operaţia 

internaţională menționată supra, nu au fost prevăzute cheltuieli în bugetul 

Inspectoratului General de Carabinieri, fondurile financiare în acest sens 

urmează a fi alocate din bugetul Ministerului Afacerilor Interne. 

În ceea ce privește indemnizația neimpozabilă personalului detașat, se 

propune stabilirea și acordarea acesteia în mărime de 50 dolari SUA/zi. 

Astfel, în urma calculului efectuat, cheltuielile preliminare necesare 

participării angajaților Inspectoratului General de Carabinieri în operația 

internațională, enunțată supra, constituie aproximativ 800 000,00 lei, după cum 

urmează: 

-  cuantumul indemnizației neimpozabile: 275 zile * 50 dolari SUA/zi * 3 

pers. = 41 250,00 dolari SUA (constituie 734 250, 00lei); 

-  asigurarea medicală: 365 zile * 22,10 lei/zi = 8 066,50lei * 3 pers.                   

= 24 199,50 lei; 

-  alte cheltuieli necesare (instruiri, echipament special, etc.): 41 550, 50 lei. 

Drept precedent, în cadrul operaţiilor internaţionale de menţinere a păcii din 

Kosovo, unde au participat contingente ale Armatei Naționale, militarii au 



beneficiat de diurnă în mărime de 50 dolari SUA/zi, potrivit Hotărârii 

Guvernului nr. 899/2013 cu privire la asigurarea măsurilor organizatorice şi a 

condiţiilor necesare pentru participarea Republicii Moldova la operaţiunea 

internaţională de menţinere a păcii din Kosovo. 

Pe tot parcursul detașării la operațiunea internațională de menținere a păcii 

din Kosovo (zona Priștina), Inspectoratul General de Carabinieri va menține 

funcția și salariul mediu ale candidaților selectați. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Nu este necesară elaborarea unor acte normative suplimentare pentru 

implementarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la detașarea 

personalului din cadrul Inspectoratului General de Carabinieri la operația 

internațională de menținere a păcii din Kosovo (zona Priștina), precum și 

modificarea sau abrogarea unor acte normative.  

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în 

procesul decizional a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor 

Interne (https://www.mai.md), la compartimentul „Transparenţa”, rubrica 

„Consultări publice”, precum şi pe platforma guvernamentală 

https://particip.gov.md. 

În conformitate cu cerințele stabilite de Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative, proiectul va fi supus procedurii de avizare. 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul actului normativ va fi supus expertizei anticorupției, iar 

concluziile vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor). 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul actului normativ nu are scop armonizarea legislației naționale cu 

legislația Uniunii Europene, drept urmare acesta nu necesită efectuarea expertizei 

de compatibilitate. 

10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul actului normativ va fi supus expertizei juridice, iar concluziile vor 

fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor). 

11. Constatările altor expertize 

Reieșind din obiectul de reglementare, proiectul actului normativ nu 

necesită a fi supus altor expertize. 
 

 

Secretar general adjunct 

al ministerului                 Vladislav COJUHARI 
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